

ВЛАСТЬ И ЕЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЕ В РАБОТЕ Э. ТОФФЛЕРА «МЕТАМОРФОЗЫ ВЛАСТИ»

*О.Н. Меркулова, ст. преподаватель, Д.А. Rogovцов, канд.полит.наук,
доцент (МГУ имени А.А. Кулешова)*

Работа американского социолога Э. Тоффлера «Метаморфозы власти», написанная в 1990 году завершила знаменитую футурологическую трилогию, начатую «Шоком будущего» и продолженную «Третьей волной». Сам автор считает, что здесь представлен процесс нарастающей борьбы за власть, с которой человечество сталкивается в то время, когда индустриальная цивилизация теряет свое доминирующее положение. На смену ей приходят абсолютно другие, новые силы о которых Э. Тоффлер пишет так: «Мы вступаем в эру метаморфоз власти. Мы живем в момент, когда вся структура власти, скреплявшая мир, дезинтегрируется» [Цит. 1, с. 22 – 23]. Суть этих метаморфоз автор видит в крушении старого стиля управления и дезинтеграции глобальных структур власти, которые приведет последнюю к изменению ее природы.

Интерпретируя понятие «власть» Э. Тоффлер понимает ее как «преднамеренную власть над людьми» [Цит.1, с. 35]. И здесь интересным является тот факт, что социолог исключает из этого определения власть над природой и вещами, но подразумевает власть в рамках социальных организаций и институтов, существующих в обществе. В качестве источника власти в обществе, по Э. Тоффлеру, выступают насилие, богатство и знание (в широком смысле). Основополагающей характеристикой власти исследователь называет не ее количество, объем, а ее качественную сторону. Высококачественная власть – это эффективная власть прежде всего, т.е. речь идет о достижении цели с использованием минимального количества источников власти. И здесь основной власти будет именно знание, которое автор называет самым многофункциональным ее источником управления в обществе. Оно может быть применено и для наказания, и для вознаграждения, и для убеждения, и для изменения.

Однако максимального эффекта власть в обществе может достигнуть, только если использовать все три источника одновременно, сочетая их друг с другом. Сам социолог, говоря об этом, пишет, что знание перестало быть приложением к власти денег и власти силы, а стало их сущностью [1, с. 40]. Говоря о дальнейших перспективах борьбы за власть, ее сутью он называет именно контроль над знанием. Все три источника власти – сила, богатство и знание – постоянно применяются в сфере бизнеса в разнообразных сочетаниях, для того что бы регулировать и трансформировать взаимодействие. Сегодня это обычный для общества

властный конфликт, который в будущем приобретет характер нормативного соперничества.

Еще один момент, на который обращает внимание американский социолог – это проблема функционирования бюрократии. Под ней он понимает способ группировки людей, для которых характерен определенный вид специализации, где есть жесткие ограничения. Эти ограничения стали очевидными, когда правительственные структуры разрослись так сильно, что достигли точки необратимости. Э. Тоффлер указывает на то, что бюрократия уже неспособна справиться с изменениями в обществе, которые идут в беспрецедентном масштабе. Причиной этого называется тот факт, что наши знания – это скоропортящийся продукт, который устаревает очень быстро [1, с. 206].

Еще одной значимой для современной бюрократической системы проблемой в «Метаморфозах власти» называется то, что если она (бюрократия) сталкивается с неизвестным явлением, где нет отработанного алгоритма, то ее действия всегда одинаковы и стереотипны. Вначале она отгораживается от проблемы, потом предлагает создать новую единицу (во главе с собой). Ее признают средством борьбы со старым, но этого никто не хочет, а, следовательно, переходят к компромиссу, создавая совместные комитеты или оперативные группы [1, с. 209]. Это встречается и распространено как в сфере государственного управления, так и в управлении в бизнесе.

В современном обществе бюрократия переживает кризис как управленческая система. А это, по мнению Э. Тоффлера, приведет к появлению новых антибюрократических форм. Но социолог не говорит о полном ее исчезновении. Она останется как способ организации государственной власти, но из-за изменений условий среды, которые делали бюрократию эффективным механизмом управления, меняются так радикально и быстро, что она уже не в состоянии выполнять свои функции. Альтернативой бюрократии в бизнесе будут семейные фирмы и проектные команды (Э. Тоффлер называет их скус). Объединены эти команды информационной сетью.

Результатом той роли знаний, которые они играют в современном обществе станет появление новой структуры власти, называемой самим Э. Тоффлером мозаика власти. Она будет создана из множества независимых единиц и ее основной характеристикой станет многомерность. В качестве основы мозаики власти выступают отношения взаимозависимости и координации, а члены этой системы взаимодействуют на базе консенсуса. Мозаичные системы гибки и адаптивны, а это их несомненный плюс. Эти структуры в сфере государственного управления сам социолог называет «мозаичная демократия».

ЛИТЕРАТУРА:

1. Тоффлер, Э. Метаморфозы власти: Пер. с англ. / Э. Тоффлер – Москва: ООО «Издательство АСТ», 2003. – 669 с.